
ekWMy iz'u &i= dk izk:i 

d{kk & xii fo"k;& ys[kk&'kkL=  vof/k& 3-15 ?kaVs   iw.kkZaad & 80 
 

1-  mÌs'; gsrq vadHkkj & 
dz-la- mÌs'; vadHkkj izfr'kr
1- Kku 20 25
2- vocks/k@vFkZxzg.k 40 50
3- Kkuksi;ksx@vfHkO;fDr 16 20
4- dkS'ky@ekSfydrk 04 05

;ksx 80 100

2-  iz'uksa ds izdkj ,oa vadHkkj & 

dz-la- iz'uksa ds izdkj iz'uksa dh la[;k vad izfr iz'u dqy vad izfr'kr lEHkkfor 
le; 
feuV 

Hkkx 
v

Hkkx 
c

;ksx

1- oLrqfu"B@cgqfodYikRed & & & & & & &
2- vfry?kqÙkjkRed 08 02 10 01 10 11-11 10
3- y?kqÙkjkRed A 06 02 08 02 16 16-67 30
4- y?kqÙkjkRed AA 07 02 09 04 36 38-89 70
5- fuca/kkRed 02 01 03 06 18 33-33 60

;ksx 23 07 30 80 100-00 170

fodYi ;kstuk % vkUrfjd iz'u la[;k 22 o 30        iqujkoyksdu  & 10 feuV  
 

3- fo"k; oLrq dk vadHkkj &          iz'u i= i<+uk &15 feuV  
dz-la- v/;k; [k.M ¼v½ vadHkkj izfr'kr
1- lk>snkjh dk lkekU; ifjp; 05 06-25
2- u;s lk>snkj dk izos'k 08 10-00
3- lk>snkj dk vodk'k xzg.k o èR;q ij ys[ks 07 08-75
4- lk>snkjh QeZ dk lekiu 05 06-25
5- dEiuh [kkrs% va'k o _.k i=ksa dk fuxZeu 08 10-00
6- dEiuh ds foÙkh; fooj.k ifjp; 04 05-00
7- la;qDr lkgl [kkrs 07 08-75
8- izs"k.k [kkrk 08 10-00
9- xSj O;kikfjd laLFkkvksa rFkk is'ksoj O;fDr;ksa ds 

ys[ks 
08 10-00 

[k.M ¼c½   
10 foÙkh; fooj.kksa dk fo'ys"k.k 07 08-75 
11- vuqikr fo'ys"k.k  09 11-25 
12- ys[kk'kkL= esa uSfrdrk 04 05-00 

;ksx 80 100-00 
vFkok [k.M ¼c½   

13- bysDVªksfud LizsM'khV dk ys[kkadu eas iz;ksx 10 12-50 
14- dEI;wVjhd`r ys[kkadu i)fr 05 06-25 
15- MsVkcsl esustesaV flLVe 05 06-25 
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uewuk iz'u i= 

mPp ek/;fed ijh{kk] 2018 

SENIOR SECONDARY EXAMINATION, 2018 

ys[kk'kkL= 

ACCOUNTANCY 

le; % 3%15 /k.Vs 

iw.kkZd % 80 

ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, lkekU; funsZ'k % 

GENERAL INSTRAUCTIONS TO THE EXAMINEES 

1- ijh{kkFkhZ loZizFke vius iz'u i= ij ukekad vfuok;Zr% fy[ksaA

Candidate must write frist his/ her Roll No on the question paper compulsory. 

2-lHkh iz'u vfuok;Z gSaA

All the questions are compulsory. 

3- izR;sd iz'u dk mÙkj nh xbZ mÙkj iqfLrdk esa gh fy[ksaA

Write the answer to each question in the given answer-book only. 

4- ftu iz'uksa eas vkUrfjd [k.M gSa] mu lHkh ds mÙkj ,d lkFk gh fy[ksaA

For question having more than one part, the answers to those parts are to be written  to 
geather in continuity. 

5- iz'u i= ds fgUnh o vaxzsth :ikUrj esa fdlh izdkj dh =qfV@vUrj@fojks/kkHkkl gksus ij 
fgUnh Hkk"kk ds iz'u dks gh lgh ekusaA

If there is any error/difference/contradiction  in Hindi & English versions of the question 
paper, the question of Hindi versions should be treated valid. 

6- i) ;g iz'u i= 2 [k.Mksa es foHkDr gS & v vkSj cA 

 ii) [k.M *v* lHkh Nk=ksa ds fy, vfuok;Z gSA 

 iii) [k.M *c* ds nks Hkkx gS] izR;sd Hkkx esa lkr iz'u gSaSA ijh{kkFkhZ dks fdlh ,d Hkkx ds     
 lHkh lkr iz'uksa dks gy djuk gSA 

 i) This question paper Contains two section - A and B. 

ii) Section  'A' is Compulsory for al  candidates. 

iii) Section 'B' has two portions. Every portion has a set of seven questions. candidate can 
attempt only a set of seven question of any one portion. 

 



7- [k.M   iz'u la[;k    vad izR;sd iz'u 

v 01&08      1  
 09&14      2  
 15&21      4  
 22&23      6   

c 24&25      1  
 26&27      2  
 28&29      4  
 30      6   

 vFkok  

 24&25      1  
 26&27      2  
 28&29      4  
 30      6 

Section   Q. Nos     Marks per question 
 

A 01&08      1  
 09&14      2  
 15&21      4  
 22&23      6   

B 24&25      1  
 26&27      2  
 28&29      4  
 30      6   

 OR  

 24&25      1  
 26&27      2  
 28&29      4  
 30      6 

8- iz'u la[;k 22 ¼[k.M&v½ rFkk 30 ¼[k.M&c½ esa vkUrfjd fodYi gSaA

There are internal choices in Q. No. 22 (Section-A) and Q.No 30 (Section-B) 

 



[k.M ¼v½ 

SECTION - A 

1- fØ;k'khy lk>snkj dks fn, tkus okys osru ds lEcU/k eas izko/kku crkbZ;s ;fn muds            
e/; lk>snkjh lays[k dk vHkko gksA 

In the obsence  of partnership deed, write the provision regrading distribution  

 of salary among working partner.       1 

2- lk>snkj dh lsokfuo`fr ds le; rS;kj fd, tkus okyk iquewZY;kadu [kkrk fdl izd`fr 
dk [kkrk gS \ 

What is the nature of Revalution Account which  is prepared at the time of 
 retirement.          1 

3- R;kx&vuqikr o ykHk izkfIr vuqikr esa dksbZ ,d vUrj crkbZ;sA

Give any one difference  between  sacrificing,  ratio and Gaining  ratio. 

4- *,*] *ch* ,oa *lh* 3%2%3 ds vuqikr esa ykHk&gkfu foHkkftr djrs gq, lk>snkj gSA *ch 
QeZ ls vodk'k xzg.k djrk gSA , vkSj lh dk Qk;ns dk vuqikr D;k gksxk \  

 A, B and C were partners in a firm sharing profit in the ratio of  3:2:3:B retires 
 from the firm. What will be the graining ratio  between A and C.   1 

5- QeZ ds vfuok;Z lekiu dh dksbZ nks fLFkfr;k¡ fyf[k,A 

 Write any two circumstances of compulsory dissolution of partnership firm. 1 

6- /kkjk 54 ds vuqlkj fdl izdkj ds va'kksa dks cês ij fuxZfeu fd;k tk ldrk gS \ 

 As per Section 54, which type of shares can be issued at discount ?   1 

7- lerk va'kkas eas ifjofrZr fd, tk ldus okys _.ki=ksa dk uke fyf[k,A 

 Write the name of Dedentures which can be converted into  shares.   1 

8- la;qDr lkgl dk lekiu dc gksrk gS \ 

 When dissolution of the Joint Venture happens ?     1 

9- v]c o l ,d QeZ ds lk>snkj gS tks 3%2%1 eas ykHk & foHkktu djrs gSA os n dks ¼
fgLls ds fy, izos'k nsrs gSA n viuk ½ fgLlk v ls o 'ks"k fgLlk c o l ls 
cjkcj&cjkcj izkIr djrk gSA R;kx vuqikr o u;k vuqikr Kkr dhft,A 

 A.B and C are partners in a firm, sharing profits in the ratio of 3:2:1:D is admitted for 
 ¼th  share in the firm. D acquires ½ of his share from A and remaining from B & C 
 equally. Calculate Scarificing Ratio and New profit sharing Ratio     2 



10- la;qDr lkgl o lk>snkjh ds e/; dksbZ pkj vUrj crkb,A 

 State any four differences between Joint venture and Partnership.   2 

11- izs"k.k ij Hksth 100 isVh] ftudh ykxr ` 16]000  gSA isz"kd us jsy HkkMk ` 1000] 
etnwjh ` 2]000] rFkk izs"k.kh us eky izkIr djus ij pqaxh ` 1000 xksnke fdjk;k ` 500 
pqdk;sA 85 isVh ¼bdkbZ;ka½ izs"k.kh us csp nhA 'ks"k fcuk fcds eky dk ewY;kadu 
dhft,A  

 100 boxes costing ` 16,000 sent on consignment consignor paid ` 1,000 for railway 
freight, ` 2,000 for wages & consignee paid October ` 1000 & go down sent ` 5,00 at 
the time of receiving the boxes. 85 boxes sold by consignor. calculate the value of 
remaining unsold stock with consignor.      2 

12- X us 500 ux] ` 600 izfr ux chtd ewY; ftlesa ykxr dk 25 izfr'kr tqMk gqvk gS] 
izs"k.k ds varxZr HkstsA izs"k.kh dks chtd ewY; ls vf/kd ewY; ij eky cspus ij 20 
izfr'kr vf/kHkkoh deh'ku ns; gSA izs"k.kh us 400 ux ` 800 izfr ux ls cspsA vf/kHkkoh 
deh'ku dh jkf'k Kkr dhft, A  

X sent 500 items at @ ` 600 per item at invoice price, Which is 25% above the cost   
price. consignee is allowed 20% above invoice price as additional commission, 
consignee sold 400 items at ` 800 per item calculate overriding commission. 2 

13- xSj&O;kikfjd laLFkkvksa ds vk;&O;; [kkrs o fpÎs esa olh;r ls izkIr jkf'k o vkthou 
okf"kZd lnL;rk 'kqYd dks fdl izdkj fn[kk,saxsA

How the amount received on Legacies and life membership fees will be  shown in 
 income and Expenditure Account and Balance Sheet of Non- trading  organisation. 2   

14- 31 ekpZ 2017 dks lekIr gksus okys o"kZ ds vk;&O;; [kkrs o blh fnu ds fpÎs esa 
fn[kkbZ tkus okyh fpfdRlk lgk;rk dks"k dh jkf'k Kkr dhft,A 

 `
izkjafHkd 'ks"k ¼fpfdRlk lgk;rk dks"k½  2]00]000 

 o"kZ ds nkSjku bl dks"k eas izkIr nku   70]000 
 o"kZ ds nkSjku esMhdy dSEi O;;  3]00]000 
 Calculate the amount of medical relief fund, which will be shown in income and 
 Expenditure Account for the year ending 31st March, 2017 and the Balance Sheet on 
 that date. 
 `

Opening Balance of Medical Relief Fund    2,00,000  
 Donation recived towards this fund during the year      70,000 
 Experneses paid for Medical Camp during the year   3,00,000\ 2 
 
15- v] c vkSj l 3%2%1 eas ykHk ckaVrs gq, lk>snkj gSaA muds chp r; gqvk fd 1- l dks 

U;wure ` 1]00]000 ykHk ds fgLls ds :i eas fn;k tk,xkA 2- c us QeZ dks xkjUVh nh 
fd og U;wure ` 1]50]000 ykHk dek dj nsxkA 3- QeZ us pkyw o"kZ eas ` 5]40]000 



vk; vftZr dh ftleas c }kjk QeZ dks dek dj nh xbZ jkf'k ` 1]20]000 'kkfey gSA 
lk>snkjksa eas ykHk ds cVaokjs gsrq ykHk&gkfu fu;kstu [kkrk cukb,A 

 A,B, and C partner, sharing profit in the ratio of 3:2:1 It was agreed that 1-) C would 
 get minimum share in profits ` 1,00,000 2.) B made guarantee to the firm that he 
 would earn minimum ` 1,50,000. 3.) Firm earned ` 5,40,000 for the current 
 year, it included  ` 1,20,000 earnbed by B. Prepare profit & loss Appropriation 
 Account for distribution of profit among partners.     4 
 
16- X , Y o Z lk>snkj FksA 1 tuojh 2014 dks X ds }kjk vodk'k xzg.k djus ij lHkh 

lek;kstuksa ds ckn muds iwath [kkrs dk ØsfMV 'ks"k ` 10]000 fn[kk;k x;k A bls _.k 
[kkrk esa gLrkUrfjr fd;k x;kA izFke rhu o"kksZa rd izfro"kZ ds vUr esa ` 3]000 ftlesa
vnÙk 'ks"kksa ij 10 izfr'kr okf"kZd C;kt 'kkfey gSa rFkk 'ks"k jkf'k pkSFks o"kZ esa C;kt 
lfgr Hkqxrku dh x;hA ;g ekurs gq, fd [kkrs izfro"kZ 31 fnlEcj dks cUn gksrs gaSA 
X dk _.k [kkrk cukb,A 

 X, Y and Z ware pratners in a  firm on 1st January 2014 X retires and his capital 
 account shown credit balance after all adjustment ` 10,000 It is transgeard to his 
 Loan Account. First three years instalment of ` 3,000 each year  including 
 interest. @ 10% p.a. on the outstanding remaining amount and the balance  is paid 
 including interest in the fourth year. assuming accounts will be closed on 31st 
 December every year. Prapare  X's loan Account.     4 
17- jke]';ke dfiy jghe lk>snkj gS tks ykHk&gkfu dks 4%3%2%1 ds vuqikr esa ckaVrs gSA 

31 ekpZ 2017 dks QeZ dk lekiu gks x;kA bl frfFk dk fpëk fuEu gSA  
 

nkf;Ro jkf'k ` lEifÙk;kW jkf'k `
ysunkj 2]40]000 udn 10]000 
lkekU; lap; 54]000 nsunkj 1]20]000 
ykHk&gkfu [kkrk 18]000 Hkou 5]78]000 
iw¡th 
jke &  2]64]000 
';ke & 1]66]000 

 

4]30]000 

iw¡th 
dfiy &  
jghe &  

 
10]000 
24]000 

7]42]000     7]42]000 

mDr frfFk dks jghe fnokfy;k gks x;k mldh lEifŸk ls ` 5100  gh olwy gq,A 
Hkou ls ` 5]28]000 olwy gq,A olwyh O;; ` 6]000 gS] nsunkjks esa ls ` 5000 Mwc x,A 
lekiu ij olwyh [kkrk ,oa fnokfy;k lk>snkj dh gkfu] 'ks"k lk>snkjksa }kjk ogu dk 
vuqikr Hkh Kkr dhft,A 

 Ram, Shyam, Kapil and Rahim are pratners, Sharing profit & losses in the ratio of 
 4:3:2:1 On 31st March 2017, Firm was dissolved . Balance sheet on that date are :-  
 

Liabilities Amount ` Assets Amount s `
Creditors 2]40]000 Cash 10]000 
General reserve 54]000 Debtors 1]20]000 
P&L Account 18]000 Building 5]78]000 
Capital 
Ram &  2]64]000 
Shyam & 1]66]000 

 

4]30]000 

Capital 
Kapil &
Rahim &  

 
10]000 
24]000 



7]42]000     7]42]000 

on the above date, Rahim became insolvent and only ` 5100 realised from his Assests. 
Realsation from Building  ` 5,28,000. Realisation Expenses amiunting to  ̀ 6,000.
Debtors amounting ` 5,000 became bad. Prepare Realisation account at the time of 
dissolution and also calculate the ratio in which solvent partners bear the loss of 
insolvent partners.         4 

18- ,d dEiuh ds fLFkfr fooj.k eas vki fuEu enksa dks fdu eq[; 'kh"kZd o mi'kh"kZd eas 
fn[kk,xsaA 

 Under which heads and sub- heading  will you show the following items in the 
 Balance sheet of a company. 

 1- dEI;wVj lk¶Vos;j ¼Computer software½
2- [kqys vkStkj ¼Loose tools½
3- deZpkjh fgr vk;kstu ¼ Provision for Employee benefits½
4- u pqdk;k x;k ykHkka'k ¼Unpaid Dividend½
5- fuekZ.kk/khu Hkou ¼ Building under Constrauction½
6- lkoZtfu tek;sa ¼ Public Deposits½
7- dEiuh }kjk nh xbZ xkjUVh ¼ Guarantee Given by the company½
8- Lohd`fÙk;kW ¼Accptances½

19- vfuy vkSj lquhy cjkcj ykHk foHkktu djrs gq, la;qDr lkgl esa lfEefyr gksrs gSA 
vfuy us ` 3 yk[k dh ykxr dk eky la;qDr lkgl ds vUrxZr Ø; fd;kA ftl ij 
xksnke fdjk;k o vU; O;; ` 13]000 udn pqdk, x,A lquhy us ` 2]00]000  dk 
eky la;qDr lkgl ds fy, [kjhnk o ` 15]000 izs"k.k laca/kh O;; gq,A leLr eky 
vfuy }kjk cspk tkuk gSA mls fodz; ij 2 izfr'kr deh'ku ns; gSA mlus leLr 
eky ` 6]00]000 esa csp fn;k ,oa lquhy dks ns; jkf'k dk Hkqxrku dj fn;k x;kA 
Lej.kkFkZ la;qDr lkgl [kkrk o vfuy dh iqLrdksa esa lquhy ds lkFk la;qDr lkgl 
[kkrk cukb;sA
Anil and Sunil entered into a Joint Venture sharing profits equally, Anil purchased 
goods worth ` 3 lakh under joint venture agreement, on which he paid storage rent 
and other expenses ` 13,000 in cash. Sunil purchased goods worth ` 2,00,000 and 
paid consigment expenses ` 15,000. goods to be sold by Anil They decided to pay 
2% commission on sales. Aniel sold all the goods for ` 6,00,000 and final payment is 
made to Sunil preparse Memorandum Joint Venture Account and Joint Venture With 
Sunil Account in the books of Anil. 

20- t;iqj ds ykoU; us HkhyokM+k ds dq'k dks 100 isVh lkeku izs"k.k ij Hkstk ftldh 
ykxr ewY; ` 20]000 isz"kd us ` 1000 jsyHkkM+k vkSj ` 2000 etnwjh ds pqdk;sA jkLrs 
esa 10 isVh VwV xbZA 'ks"k isfV;ka izs"k.kh us lEHkky yh rFkk mlus pqaxh ` 1000] foØ; 
O;; ` 500] xksnke fdjk;k ` 500 pqdk;sA dq'k us 80 isVh ` 250 izfr isVh dh nj ls 
csp nhA isz"k.kh dks fcØh ij 5 izfr'kr deh'ku ns; gSA deh'ku [kpsZ dkVdj 'ks"k 
jkf'k izs"kd dks Hkst nhA ykoU; dh iqLrdksa eas isz"k.k [kkrk cukb,A 
Lavanya of Jaipur consigned to kush of Bhilwara 100 case for ` 20,000 on cost. 
Consigner paid ` 1000 railway frieght, ` 2,000 wages. During the transit 10 cases 



were broken and remaining cases received  by Kush. He paid octroi ` 1,000 sales 
expenses rupees 500, godown rent ` 500. Kush sold 80 cases a ` 250 per case. 
Commission @ 5% on sales is payable to consignee and remaining balance amount 
sent to consignor after deducting Commission and expenses. prapare consignment 
Account in the books of Lavanya.     4 

21- vxzoky efgyk eaMy ds fuEufyf[kr fooj.k ls 31 ekpZ 2017 dks lekIr gksus okys 
o"kZ dk vk;&O;; [kkrk rS;kj dhft,A 

 

izkfIr o Hkqxrku [kkrk 
31 ekpZ 2017 dk 

izkfIr ` Hkqxrku `
izkjafHkd 'ks"k 30]000 fdjk;k yxku 

¼11ekg½ 
22]000 

pank 1]00]000 osru 48]000 
nku 50]000 [ksy lkexzh 30]000 

fofu;ksx ij 
C;kt 

15]000 fofu;ksx @ 12%
¼1 vDVwcj 2016½ 

1]00]000 

QfuZpj dk 
foØ; ¼1 

vDVwcj 2016 
dks½ 

20]000 vfUre 'sk"k 15]000 

2]15]000  2]15]000 

1. viSzy 2016 dks fofHkUu [kkrksa ds 'ks"k bl izdkj gSa & iwa¡th dks"k ` 2]00]000 :] 
QuhZpj ` 50000 Hkou 60]000] 12 izfr'kr fofu;ksx ` 1]00]000- 

2. xr o"kZ ds pUns ds ` 1500 pkyw o"kZ eas izkIr gq, gSA 
3. QuhZpj ij 10 izfr'kr okf"kZd dh nj ls gzkl yxkuk gSA 
4. o"kZ ds vUr eas [ksy lkexzh dk LVkWd ` 12]000 gSA 

 

From the following particulars of Agarwal Mahila Mandal prepare Income and 
Expenditure Account for the year ending 31 March, 2017 

Recipts and payment Account 
for the year ending 31 March 2017 

Receipts ` Payment `
To opening Balance 30,000 by rent (11 months) 22,000 
To Subscriptions 1,00,000 by salary 48,000 
To Donations 50,000 by sports material 30,000 
To Interest on 
Investment 

15,000 by Investment @10%( 10 
October months)  

1,00,000 

To sale of furniture ( 
1st October 2016) 

20,000 by closing Balance 15,000 

2,15,000  2,15,000 

1- Balances of verious accounts are as follows on 1st april 2016: Capital fund `
2,00,000, furniture ` 50000  Building ` 60,000 12% Investment ` 1,00,000. 

2- Subscription related to previous year ` 15,000 is received during the year. 
3- Depreciation on furniture is to be charged @ 10% per annum. 



4- At the and of the year, Stock of sports material ` 12,000.

22- dey ,oa ukjk;.k 3%2 eas ykHk ckaVrs gq, lk>snkj gSaA mUgksus jkds'k dks 1@5 ykHk ds 
fy, QeZ eas izos'k fn;k tks fd dey ,oa ukjk;.k }kjk cjkcj&cjkcj ns; gksxkA 
mudh QeZ dk fpV~Bk fuEukafdr gS %& 

dey o ukjk;.k dk fpVBk & 31 ekpZ] 2017 dks 

nkf;Ro  jkf'k ` lEifÙk;kW jkf'k `
iwWth % dey 
 ukjk;.k   

40]000 
30]000 

e'khujh 
QuhZpj 

34]000 
20]000 

deZpkjh {kfriwfrZ lap; 8]000 LdU/k 15]000 
lafnX/k _.k ij vk;kstu 3]000 nsunkj 15]000 
ysunkj 
Hkfo"; fuf/k 

5]000 
10]000 

cSad 12]000 

96]000   96]000 

jkds'k ds 1 vizsy 2017 dks izos'k ij fuEukafdr 'krsZ gS %& 

1- jkds'k ` 50]000 iwa¡th o [;kfr ds fgLls ds fy, yk;sxkA  
2- QeZ dh [;kfr fiNys pkj o"kksZ ds vkSlr vf/kykHk ds rhu xqus ds vk/kkj ij 

ewY;kafdr djuh gSA fiNys pkj o"kksZ dk vkSlr ykHk 20]000 gS o fofu;ksftr iwa¡th 
ij lkekU; ykHk 12]000 gSA 

3- QuhZpj dk ewY; ` 6000 ls c<k+uk gS o LVkWd ` 12]000 rd j[kuk gSA 
4- lHkh nsunkj vPNs gSaA 
5- deZpkjh {kfriwfrZ lap; ds fo:) ` 3000 dk nkf;Ro fuf'pr fd;k x;k gSA 
6- iwoZnÙk chek O;; ` 1000  gSA 

 iwuewZY;kadu [kkrk] lk>snkjksa ds iwa¡th [kkrs ,oa u;h QeZ dk izos'k ds le; dk 
fpV~Bk cukb,A 

vFkok 

S, R o T ,d QeZ esa lk>snkj FksA os ykHkksa dks 2%2%1 ds vuqikr eas ckaVrs FksA lk>snkj 
lays[k eas izko/kku gS fd fdlh lk>snkj dh e`R;q ij mlds oS/kkfud izfrfuf/k dks 
fuEukuqlkj Hkqxrku fd;k tk;sxk %& 

1- iw¡th ij 12 izfr'kr okf"kZd dh nj ls C;kt fn;k tk;sxkA 
2- vkgj.k ij 24 izfr'kr okf"kZd dh nj ls C;kt fy;k tk;sxkA 
3- ` 18]000 izfro"kZ osru fn;k tk;sxkA 
4- xr o"kZ ds ykHk ds vk/kkj ij QeZ ds ykHk esa e`R;q dh frfFk rd fgLlkA 
5- 'R' dh e`R;q 1 twu 2017 dks gks x;hA mldh iw¡th 31%3%17 dks ` 60000 FkhA 
6- vkj o"kZ ds nkSjku ` 20]000 dk QeZ ls vkgj.k djrk gSA 
7- 31 ekpZ 2017 dks lekIr o"kZ ds fy, QeZ dk ykHk ` 96]000 FkkA 



8- QeZ }kjk ` 36000 dh la;qDr thou chek ikfylh yh x;h Fkh ftlds izhfe;e dks 
ykHk&gkfu [kkrs ls pktZ fd;k tkrk gSA 

R ds  oS/kkfud izfrfuf/k;ksa dks ns; jkf'k Kkr djus ds fy, mldk iw¡th [kkrk rS;kj 
djsaA

Kamal and Narayan are partnes sharing parfit in the ratio of 3:2 They admit C into firm 
for a 1/5 share in the profits will be contribyted by A and B equally. Balance sheet og 
their firm is as follows. 

Liabilities ` Assest `
Capital : Kamal 
 : Narayan 

40]000 
30]000 

Machinary 
Furniture 

34]000 
20]000 

Work than Compensation Reseive 8]000 Stock 15]000 
Provisions Doulitful Debts 3]000 Debtor 15]000 
Craditor 5]000 Bank 12]000 
Provident Fund 10]000  

96]000 96]000 

Terms of Rakesh's admission were as follows on 1st april, 2017: 

1- will bring ` 50,000 as his share of capital and goodwill. 
2- good will of the firm has been valued at 3 times Average profits  of the last your 

years are ` 20,000 , While the normal profit on capital empliyed are ` 12,000 

3- furniture to be appreciated by ` 6,000 and the stock is maintained to ` 12,000.
4- All debtors are good. 
5- Liabilities against work compensation reserue is determinee at ` 2,000. 
6- Prapaid expenses  are ` 1,000

Prepare Revaluation Accounts, partner's capital Accounts and the Balance 
Sheet of the new firm at the time of admission. 

or 

 S,R and T were partners in a firm. They distributed profits in the ratio of 2:2:1 As per  
 provisions of the partnership deed, at the time of death of a partner his legal 
 representative will be paid as follows.  

1- Interest on capital will be paid @ 12%per annum. 
2- Interest on Drawings will be charged @ 24% per annum. 
3- salary @ ` 18000 per year will be paid. 
4- Share in profits upto the date of death on the basis of previous year profits. 
5- R died on 1st june, 2017 His capital was ` 60000 on 31st March, 2017. 
6- R draws ` 20000 during the year from the firm. 
7- Profit for the year ending 31st march 2017 was  ` 96,000.
8- A joint Life Policy for ` 36,000 was taken by the firm, the premium of which is 

changed from Profit and Loss Account. 



Prepare R, s Capital Account for calculating the amount payable to his legal 
representative. 

23- X fyeVsM us 50]000 lerk va'k :i;s 10 okys izhfe;e ij fuxZfer fd,A dEiuh 
}kjk fuEukuqlkj jkf'k ekaxh x;h %& 

vkosnu ij & ` 4 ¼ ` 2 izhfe;e lfgr½ 

 vkcaVu ij & ` 1

izFke ;kpuk & ` 3

'ks"k vfUre ;kpuk ij ¼izFke ;kpuk ls pkj ekg i'pkr~½ 

 vkosnu ,oa vkcaVu ij ns; iw.kZ jkf'k izkIr gks x;hA ,d va'k/kkjh ftlds ikl 1000 
lerk va'k gS] izFke ;kpuk dk Hkqxrku le; ij ugha dj ldkA mlus ;g Hkqxrku vfUre 
;kpuk ds lkFk fd;kA ,d vU; va'k/kkjh ftlds ikl 2000 lerk va'k Fks] us  izFke ;kpuk 
ds le; gh vfUre ;kpuk dk Hkqxrku dj fn;kA  

 dEiuh }kjk vfxze ;kpukvksa o vn~Ùk ;kpukvksa ij C;kt dk fu/kkZj.k rkfydk F ds 
izko/kkuks ds vuqlkj fd;kA 

 mijksDr lEcfU/kr leLr O;ogkjksa ds fy, dEiuh dh tuZy eas izfof"V;ka dhft,A 

X company issues 50,000 equity share of  ` 10 each at a premium. The following amount is 
called by the company: ` 4 (including rupes 2 for premium)  on application ` 1 on allotment, 
` 3 on First call and Balance on final Call ( four months first call) after 

 Amount due on application and allotment was duly received. one shareholder holding 
1000 shares could not pay  the first call money in time. Another share holder 2000 shares paid 
the final call money along with first call money. 

 Interest on calls in advance and interest on calls in arrears  is determined on the basis 
of  table ‘F’ by the company. 

 Prepare journal entries in the books of company for the above transactions.  6 

[k.M ¼c½ 

SECTION - B 

[k.M *c* ds nks Hkkx gS]izR;sd Hkkx esa 7 iz'u gSA ifj{kkfFkZ;ksa dks fdlh ,d Hkkx ds lkr iz'uksa
dks gy djuk gSA 

Section B has two portions Every portion has a set of seven questions. Candidate can attempt 
any set of seven question of any one portion. 

24- vof/k ds vk/kkj ij {kSfrt fo'ys"k.k vkSj yEcor fo'ys"k.k esa varj crkb,A 



State difference between Horizontal analysis and vertical analysis on the basis of 
 period.              1 

25- fdUgh nks fØ;k'kkhy vuqikrksa ds uke fyf[k,A 

Write the name of any two activity ratios.      1 

26- foÙkh; fooj.kksa dh dksbZ pkj lhek,a fyf[k,A 

Write any four limitations of financial statements.     2 

27- fuEufyf[kr lwpukvksa ls ifjpkyu vuqikr ,oa ifjpkyu ykHk vuqikr dh x.kuk 
dhft,A 

 ifjpkyu ls vk; ` 2]25]00] ifjpkyu ls vk; okilh ` 2]500  ifjpkyu ls vk; 
 dh ykxr ` 10]000] iz'kkluh; O;; *` 1700 forj.k ,oa foØ; O;; & ` 900 gzkl   
& ` 2200 

 From the following informations, Calculate operating Ratio and operating Profit 
 Ratio :- 

 Revenue from operating ` 22500 Revenue from operations return from ,cost of 
revenue from operations ` 10000 Administrative expenses ` 17000, selling and 
Distribution Expenses ` 1700, selling and distribution expenses ` 900 Depreciation `
2200.           2 

28- jksdM+ O;ogkj esa uSfrdrk dks le>krs gq, uSfrdrk dh vkpkj lafgrk ds rhu oxZ 
fyf[k,A 

 Explain ethics with reference to cash transaction and also classifly the code of conduct 
 of ethics.          4 

 



29- ,Dl fyfeVsM+ dh fuEukafdr lwpukvksa ls lekukdkj  fpðk cukb;saA

fooj.k uksVua- 31 ekpZ 2016 31 ekpZ 2017 
I. lerk ,oa nkf;Ro 
1-  va'k/kkfj;ksa ds dks"k 
¼d½ va'k iw¡th% 
1- lerk va'k iw¡th 
¼[k½lap; ,oa vf/kD; 
2- xSj pkyw nkf;Ro 
¼d½ nh?kZdkyhu _.k 
3- pkyw nkf;Ro 
¼d½ O;kikfjd ns;rk,a ¼ysunkj½ 
dqy 
II. lEifÙk;k¡ 
1- xSj pkyw lEifr;k¡ 
¼d½ LFkk;h lEifr;k¡ ¼ewrZ½ 
2- pkyw lEifÙk;k¡ 
¼d½ udn ,oa udn rqY; dqy 

`

40]000 
20]000 
 
60]000 
 
40]000
1]60]000

1]00]000 
 
60]000 

`

80]000 
30]000 
 
80]000 
 
10]000
2]00]000

1]70]000 
 
30]000 

1]60]000 2]00]000 

Prepare common-size Balance Sheet of Ltd. From the following Informations ;- 

 Particulars Note 
No 

31st march 
2016 

31st march 
2017  

I. EQUITY AND LIABILITIES  
1-  Share holder' funds 
¼a½ Share Capital 
1- Equity share capital 
¼b½ Reserves and surplus 
2- Non-current liabilaities  
¼a½ long term borrowings 
3- current liabilities  
¼a½ Trade payables (creditors) 
Total 
II. Assets 
1- Non-current assets 
¼a½ Fixed assets (Tangible) 
2- ¼Current Assets 
¼d½ ¼Cash and cash equivalents 
Total 

`

40]000 
20]000 
 
60]000 
 
40]000
1]60]000

1]00]000 
 
60]000 

`

80]000 
30]000 
 
80]000 
 
10]000
2]00]000

1]70]000 
 
30]000 

1]60]000 2]00]000 



30- vkidks fuEu lwpuk,a nh tkrh gS % 

ifjpkyu ls vki     60]000 

 ?kVk;k% 

 Ø;      30]000 

jgfr;k esa ifjorZu % 

¼izkjfEHkd jgfr;k&vfUre jgfr;k ¼6]000&4]000½ 2]000 

izR;{k [kpsZ 8]000 

ldy ykHk        40]000 

 20]000 

fpV~Bk &31 ekpZ 2017 

fooj.k uksV la- jkf'k 
1- lerk ,oa nkf;Ro 
 1- va'k/kkfj;ksa ds dks"k % 

 ¼v½ va'k iwath 

 ¼c½ lap; ,oa vf/kD; 

 2- xSj pkyw nkf;Ro ¼10% _.k i= ½ 

 3- pkyw nkf;Ro% 

 ¼v½ O;kikfjd ns;rk,a 

 ¼c½ vU; pkyw nkf;Ro 

 ;ksx 

2- lEifr;k¡ % 

 1- xSj pkyw lEifr;ka¡ 

 2- pkyw lEifr;ka¡ % 

 ¼v½ jgfr;k 

 ¼c½ O;kikj izkI;rk,a 

 ¼l½ jksdM+ ,oa jksdM+ rqY; 

 ;ksx 

1
`

40]000 
 
20]000 
 
10]000 
 
20]000 
 
10]000 
 
1]00]000 
 

50]000 
 

4]000 
 

26]000 
 

20]000 
 
1]00]000 
 



uksV la[;k % 1 

 lap; ,oa vkf/kD; %  5000 

 ykHk ,oa gkfu %  15]000
20]000

Åij nh x;h  lwpukvksa ds vk/kkj ij x.kuk dhft, % 
1- pkyw vuqikr 2- rjyrk vuqikr 3- LdU/k vkorZ vuqikr 
4- O;kikfjd izkIr vkorZ vuqikr 5- O;kikfjd ns;rk vkorZ vuqikr 
7- ldy ykHk vuqikrA 

vFkok 
fuEu lwpukvksa ls  1-_.k  & lerk vuqikr  2- LokfeRo vuqikr 3- 'kks/ku {kerk vuqikr 

4- C;kt C;kfIr vuqikr dh x.kuk dhft, % 

nh?kZdkyhu _.k & 50]000] nh?kZdkyhu vk;kstu 75]000 pkyw nkf;Ro & 3]75]000 

xSj pkyw lEifr;ka & 27]00]000] pkyw lEifr;ka & 6]75]000  

C;kt ,oa dj ds i'pkr dk ykHk 2]04]000  

vk;dj dh nj & 40 izfr'kr 

nh?kZdkyhu  _.k ij C;kt dh nj & 10 izfr'kr 

Following informations are give to you : 

 Revenues from operations     60,000 

 less : purchases     30,000 

Change in inventories : 

(opening inventory - closing inventory (6,000-4,000) 2,000 

 Direct expenses      8,000 40,000 

Gross profit    20,000

Balance Sheet as at 31 March, 2017  

Particulars Note No Amount   `
I. EQUITY AND LIABILITIES  
A.  Share holder's funds 
¼a½ Share Capital 
(b) Reserves and surplus 
B. Non-current liabilities (10% Debenture 
was)  
 C. Current  liabilities : 

 

1

40,000 
20,000 
 

10,000 
 



(a) Trade payables 
 (b) other current liabilities 
 Total 
II.  Assets : 
 (A) Non-current Assets 
 (B) current Assets 
 (a) Inventory 
 (b) Trade Receivables 
 (c) cash and cash Equivalents 

Total 
Note No. 1 Reserves and Surplus : 
 General Reserve : 5000 
 Profit & loss             : 15,000

20,000

20,000 
10,000
1,00,000

50,000 
 
4,000 
26,000 
20,000
1,00,000

On the basis of the information given above. Calculate : 

1. Current Ratio 2. Liquid ratio 3-. Inventory turnover Ratio 4. Trade Receiavbles Turnover 
Ratio 5. Trade Payables Turnover Ratio 6. Gross Profit.  

OR 

From the following information's, Calculate : 

1. Debt -Equity Ratio 2. Proprietory  Ratio 

3. Solvency Ratio  4. Interest coverage Ratio  

Long term borrowing - 5,00,000 

Long  term Provision - 7,50,000 

Long term Liabilities-  3,75,000 

Non-current Assets-  27,00,000 

Current Assets -   6,67,500 

Profit after interest and Tax- 2,04,000 

Rate of Income Tax  -  40% 

Interest on long term  borrowings - 10%             

[k.M ¼c½ 

SECTION - B 

24- dEI;wVjhd̀r ys[kk iz.kkyh fdls dgrs gS \ 

What is computerized  Accounting system ?         1 



25- b-vkj- ekWMy D;k gksrk gS \ 

What is ER model ?         1 

26- fuEu QaD'kul dks mnkgj.k nsdj le>kb,saA

1- PPMT 
 2- SUM 
 Explain the following functions with suitable examples 
 1- PPMT 
 2- SUM           2 
 

27- LizsM'khV ,oa odZcqd esa vUrj Li"V dhft,A ¼dksbZ nks½

Distinguish between spreadsheet and workbook (any two)    2 

28- MkVkcsl eSustesUV flLVe ls vki D;k le>rs gS\ MkVkcsl eSustesUV flLVe ds 
fdUgha 2¼nks½ izdkjksa dks fp= lfgr le>kb,sA

What do you meant by Date Base Management system ? Explain any two  types of 
 date base management system with diagram.       4 

29- ys[kkadu lwpuk iz.kkyh dks le>krs gq, ys[kkadu lwpuk iz.kkyh vkSj ekuo lwpuk 
iz.kkyh ds e/; laca/kksa dks crkb,A 

Describe Accounting Information system and also relationship between Accounting  
Information system and Human Information system.    4 

30- ,d odZ cqd dh lajpuk dks la{ksi esa le>kb;sA 

 Explain the Structure of a workbook in brief.  

Or ¼vFkok½ 

LizsM'khV dk ys[kkadu eas iz;ksx dh izfØ;k dks la{ksi esa le>kb,A 

Explain the brief the proceduse for application of spreadsheet in Accountancy. 6   

 



uewuk iz’u i= ys[kk’kkL= d{kk&12  
mŸkj&rkfydk 

iz'u 
Øekad

lEHkkfor mŸkj vad 
foHkktu 

vad i`"B 
la[;k 

1. dksbZ izko/kku ugh vr% osru ugh fn;k tk,sxkA 1 3
2. Ukkeek= [kkrk ¼vokLrfod [kkrk½ 1 47 
3. ikB~;iqLrd dh i`"B la[;k 97 es ls dksbZ ,d 1 97 
4. cjkcj&cjkcj ¼1%1½ 1 96 
5. ikB~;iqLrd dh i`"B la[;k 157 es ls dksbZ nks 1 157 
6. LosV bfDoVh 'ks;j 1 184 
7. ifjorZuh; _.k= ¼Convertable Debentures½ 1 199 
8. fo'ks"k dk;Z vFkok fu/kkfjZr vof/k lekiu gksus ij 1 255 
9. u;k vuqikr %& 18 % 13 % 5 % 12

R;kx vuqikr %& 2 % 1 % 1 
1+1 2 33 

10. ikB~;iqLrd dh i`"B la[;k 255&256 es ls dksbZ pkj ½ X 4 2 255-
256 

11.

fcuk fcds eky dh ykxr ¾ 15 x 160 ¾2400 
izs"kd ds vuqikfrd [kpZ 3000 x 15

100 ¾   450  
izs"k.kh ds vuqikfrd [kpZ 1000 x 15

100 ¾   150
fcuk fcds eky dh ykxr &           3000

½+½+
1

2 285 

12. vf/kHkkoh deh’ku ` 16]000
[Excess amount 400 X 200 = 80,000 X 20 

100] 

 2 290 

13.
vk;&O;; [kkrk 

 
O;; vk;

fpÎk 
nkf;Ro lEifŸk;k
iw¡th dks"k 
tksfM,& 
vkthou 
okf"kZd 
lnL;rk 'kqYd 
tksfM,& 
olh;r ls 
izkfIr 

uksV%& ;fn fo|kFkhZ dsoy Hkk"kk es mŸkj nsrk gS rks vk/ks vad fn;s tk, 
¼vFkkZr Format esa mŸkj ugh fn;k gks rks½ 
 

½ X 3 2 310 



14. ` 30]000 vk;&O;; [kkrs ds MsfcV i{k esa fn[kk, tk,xkA 2 338 

15.
Profit and Loss Appropriation account.

To Partner’s Capital:- ` By profit & 
Loss Account

`

A[2,85,000-3,000] 
B[1,90,000+2,000] 

C[95,000+3,000+2,000] 

2,82,000 
1,88,000 
1,00,000 
5,70,000 

By B’s 
Capital A/c 
(guaranteed 
amount) 

5,40,000 
30,000 

5,70,000 

uksV%& ` 5]40]000 ds ykHk dks NksM+dj ckdh lHkh enkas dks ,d&,d           
 vad nsus gSaA 

4 19 

16. X’s Loan A/c 
Date Particulars  ` Date  Particulars `
2014 

Dec.,31
Dec.,31

2015 
Dec;31 
Dec;31 

 

2016 
Dec;31 
Dec;31 

 

2017 
Dec;31 
 

To Cash 
A/c 
To balance 
c/d  
 

To Cash 
A/C 
To balance 
c/d  
 

To Cash 
A/C 
To balance 
c/d  
 

To Cash 
A/C 

 

3,000 
8,000

11,000

3,000 
5,800
8,800

3,000 
 

3,380
6,380

3,718 

2014 
Jan;1 
Jan; 
31 
 

2015 
Jan;1 
Jan;31

2016 
Jan;1 
Jan;31

2017 
Jan;1 
Jan;31

By x’s 
Capital A/C 
By Interest 

A/C 
 

By balance 
c/d 
By Interest 

A/c 
 

By balance 
c/d 
By Interest 

A/c 
 

By balance 
c/d 
By Interest 
A/c 

 
10,000 
1,000

11,000

8,000 
 

800
8,800 

5,800 
 

580
6,380

3,380 
 

338
3,718

uksV%& izR;sd o"kZ C;kt vkSj jksdM+ Hkqxrku dks ½-½ vad iznku fd;k 
tk,A 

 

1

1

1

1

4

1029
-

103 
 



17. 
 

Realisation A/c 
To Sundry 

Assets:- 
Debtors – 
1,20,000 

Building – 
5,78,000 

 

To Cash A/c 
(Realisation 
Expenses) 

 
To Cash A/c 
(Creditors) 

 

6,98,000 
 

6,000 
 

2,40,000 
 

By Sundry Liabilities 
Creditors-2,40,000 

By Cash A/c  
Building-5,28,000 
Debtors- 1,15,000 

 

By Partner’s Capital 
A/c (Loss) 

 
R – 24,400
S – 18,300
K – 12,200
Rh – 6,100

2,40,000

6,43,000

61,000 
 

9,44,000 9,44,000

vad foHkktu & izR;sd izfof"V dks ½ vad 
iw¡th vuqikr dh x.kuk&        A B
iw¡th [kkrs dk 'ks"k          2,64,000            1,66,000 
(+) vforfjr ykHk o lap;    28,800              21,600

2,92,800            1,87,600
732 : 469 

 

½ X 6

½

½
4

177 

18. 

Items  Heading Sub-Heading 
1. Computer 

Software 
Non-Current 
Assets 

Fixed-Assets-
Intangible 
Assets 

2. Loose Tools  Current 
Assets 

Inventories  

3. Provision for 
Employee 
benefits 

Non-Current 
Liabilities 

Short term 
provisions 

4. Unpaid 
dividend  

Current 
Liabilities  

Other Current 
Liabilities 

5. Building 
under 
construction 

Non-Current 
Assets 

Fixed-Assets-
Capital work 
in progress 

6. Public 
deposits 

Non-Current 
Liabilities 

Long term 
Borrowings 

7. Guarantee 
given by the 
company 

Contigental 
liabilities and 
commitment 
(in notes to 
accounts) 

 

-

½

½

½

½

½

½

½

½

236 
 

237 
 

236 
 

235 
 

236 
 

235 
 

238 
 

235



8. Acceptances Current 
Liabilities 

Trade 
payables 

4
19. Memorandum  Joint venture A/c 

 ` `
To bank 
(Purchase) 
 

To bank 
To sunil 
(Purchase) 
To sunil 
(Expenses) 
To sunil 
(commission) 
 
To profit  
Anil-30,000 
Sunil-30,000 

3,00,000 
 

13,000 
2,00,000 

 
15,000 

 
12,000 

 

60,000 
 

By bank 
(Sales) 

6,00,000 
 

6,00,000 
 

6,00,000 
 

Joint Venture with sunil A/c 
 ` `

To bank 
(purchase) 
To bank 
To P&A/c 
(commision) 
To P&A/c 
(Share in 
profit) 
To bank 
(paid to 
sunil) 

3,00,000 
 

13,000 
12,000 

 
30,000 

 

2,45,000 
 

By bank 
(Sales) 

6,00,000 
 

6,00,000 6,00,000 
 

vad foHkktu 1- Memorandum Joint Venture A/c 
es profit dks ½ vad vkSj 'ks"k izR;sd enksa dks ¼ vad 

2-  Joint Venture with sunil A/c esa commission o sunil dks Hkqxrku esa 
izR;sd dk ½ vad vkSj 'ks"k enksa dks ¼ vad   

 

2

2

4

265

20. In the books of Lavanya Consignment A/c 
 ` `

To goods senton  
 
To Cash A/c 

20,000 
 

By kush A/c 
(80 x 250) 
 

20,000 
 

287-
288



(Expenses) 
(1,000+2,000) 
 
To kush 
(Expenses) 
(1,000+500+500)

To kush 
(commision) 

 

3,000 
 

2,000 
 

1,000 
 

26,000 

By 
Abnormal 
Loss  
By unsold 
stock 
 

By P& C 
A/c (Loss) 

2300 
 

2,411 
 

1,289 
 

26,000 

1) Abnormal Loss[ vlkekU; gkfu dh x.kuk ]
`

10 isVh dh ykxr & 10 X 200 & 2000 
izs"kd ds vkuqikfrd &           300 
[kpZ 
3000
100 X 10 2300

2) fcuk fcds eky dk ewY;kadu &  
`

10 isVh dh ykxr & 2]000 
izs"kd ds vkuqikfrd & 300 
[kpZ 
3000
100 X 10

Ikzs"k.kh ds [kpZ & 111 
3000
90 X 10 2,411

vad foHkktu 1- vlkekU; gkfu o fcuk fcds eky izR;sd dks 1&1 
vad  
2- deh’ku o gkfu izR;sd dks ½-½ vad  
3- 'ks"k pkj enksa izR;sd dks ¼&¼ vad 

 

2
1
1

4



21.
Income & Expenditure A/c 

Expenditure  ` Income `
To Loss on 
sale of 
furniture  
 

To Dep. On 
furniture  
 

To rent – 
22,000 
Add – 0/s 
rent- 2,000 
 

To salary  
 

To 
consumption 
of sports 
material 

 

27,500 
 

2500 
 

24,000 
 

48,000 
 

18,000 
 

By 
subscriptions – 
1,00,000 
 

Loss- 
Received 
current year 
for last year 
1500 
 
By interest on  
 

Investment – 
15,000 
 
Add:- Accured 
interest – 
3,000 
 
By Deficit  

 

98,500 
 

18,000 
 

3,500 
 

1,20,000 1,20,000 

uksV%& izR;sd enksa dk ½ vad fn, tk, 

 

8 X ½

4

317

22.
Revaluation A/c 

 ` `
To stock 

 

To partner’s 
Capital A/c 

(profit) 
K – 4,200 
N - 2800

3,000 
 

7,000 
 

By provision 
for doubtful 

debts 
 

By furniture  
By prepaid 
Expenses 

3,000 
 

6,000 
1,000 

 

10,000 10,000 

vad foHkktu %& ykHk okyh en dks ½ vad vkSj 'ks"k pkjksa     
 enksa dks ¼

1½ 
 

86-
87 
 



Partner’s Capital A/c 
 K N I  K N I 

To 
balance 

c/d 

` ` ` By balance 
b/d 
By Cash  
By workmen  
Compensation 
reserve  
By goodwill 
By 
Revaluation  

`
40,000

3,000 
 

2,400 
 4,200 
 

`
30,000

2,000 
 

2,400 
2,800 

 

`
45,200

-

-
-49,600 37,200 45,200

49,600 37,200 45,200

vad foHkktu & deZpkjh {kfriwfrZ lap; o [;kfr izR;sd dks ½-½ vad 'ks"k 
4 enksa dks izR;sd dks ¼ vad 

 
Balance Sheet as on 1st April 2017 

 ` `
Workmen 
compensation 
reserve  
 
Creditors  
Provident fund  
Capital  
K- 49,600 
N- 37,200 
I-  45,200 

 

3,000 
 

5,000 
 

10,000 
 

1,32,000 
 

Machinery 
Fruniture  
 

Stock 
Debtor  
Bank 
Prepaid exp. 

34,000 
26,000 

 

12,000 
15,000 
62,000 
1,000 

 

1,50,000 1,50,000 

vad foHkktu& izR;sd enksa dks ¼ vad  
 

OR 
R’s Capital A/c 

To Drawings  
To Interest on 

Drawings 
To Balance C/d 

20,000 
 

8,000 
64,200 

 

By balance b/d 
By interest on 

capital 
By salary 

By P&l adjust  
By Joint Life 

Policy 

60,000 
1,200 
3,000 
6,400 
14,400 

 

85,000 85,000 

izkjafHkd 'ks"k o vkgj.k dks NksM+dj 'ks"k lHkh enkas dks 1&1 vad   
vad foHkktu & 
 

2

2½ 
 

6 x 1

6

6

135-
136



23. 1) Bank A/c Dr.                                   2,00,000 
 To Equity share application A/c                2,00,000 
 

2) Equity share application A/c Dr .    2,00,000 
 To Equity share capital A/c                       1,00,000 
 To securities premium A/c                        1,00,000 
 

3) Equity share allotment A/c Dr.        50,000 
 To Equity share capital A/c                           50,000 
 

4) Bank A/c Dr                                   50,000 
 To Equity share allotment A/c                     50,000 
 

5) Equity share 1st call A/c Dr.          1,50,000 
 To Equity share capital A/c                         1,50,000 
 

6) Bank A/c Dr.                                 1,55,000 
 To Equity share 1st call A/c                        1,47,000 
 To calls-in-advance                                         8,000 
 

7) Equity share final call A/c Dr.       2,00,000 
 To Equity share capital A/c                        2,00,000 
 

8) Bank A/c Dr.                                  1,95,000 
Calls in advance Dr.                                                         8,000 
To Equity share final call A/c                                       2,00,000 
To Equity share first call A/c                                             3,000 
 

9) Interest on calls in- advance A/c Dr       320 
 To bank A/c                                                     320 
 

10) Bank A/c Dr.                                          100 
 To interest on calls in asseas A/c                    100  

 

½

½

½

½

½

1

½

1

½

½ 6

193-
194 

 

24. ikB~;iqLrd dh i`"B la[;k 352 ds vuqlkj 1 352
25. i. LdU/k vkorZ vuqlkj 

ii. O;kikfjd izkI; vkorZ vuqikr 

iii. vkSlr laxzg.k vof/k 
iv. O;kikfjd ns;rk vkorZ vuqikr  

v. vkSlr Hkqxrku vof/k  

vi. dqy lEifr vkorZ vuqikr 

buesa ls dksbZ nks 

½ x 2 1 382

26. ikB~;iqLrd dh i`"B la[;k 352 ds vuqlkj dksbZ pkj lhek,¡ 4 x½ 2 352

27.
( ) 100

5, 200 100
26%

20,000

operating profit
ii Operating profit ratio

Net revenue from operations
= ×

×= =

1

395



( ) 100

5, 200 100
26%

20,000

operating profit
ii Operating profit ratio

Net revenue from operations
= ×

×= =

1

2

28. ikB~;iqLrd dh i`"B la[;k 413 ds vuqlkj uSfrdrk esa vkpkj lafgrk ds 
lanHkZ easA

1+3 4 413

29. Common size Balance Sheet 
As on 31st march 2016 and 2017 

Particulars Note 
no. 

Absolute amount  % of Balance sheet 
total 

31st mar 
2016 

31st mar 
2017 

31st

mar 
2016 

31st

mar 
2017 

I EQUITY AND 
LIABILITIES

1. Shareholders’fund s 
 a) share capital 
 b) Reserves and 
supplies  
2. non-current 
liabilities 
(a) Long term 
borrowings  
3. Current liabilities 
(a) Trade payables 

 

40,000 
20,000 

 

60,000 
 

40,000 

 

80,000 
30,000 
 

80,000 
 

10,000 

25.00 
12.50 

 

37.50 
 

25.00 

 

40.00 
15.00 
 

40.00 
 

5.00 

Total 1,60,000 2,00,000 100.00 100.00

II Assets 
1. Non-current assets 
(a) filed 
assets(tangible) 
2. current assets 
(a) Cash and Cash 
equivalents 

 

1,00,000 
 

60,000 

 

1,70,000 

 
30,000 

62.50 
 

37.50 

 

85.00 
 

15.00 

Total 
 

1,60,000 2,00,000 100.00 100.00 

½

½

½

½

½

½

½

½

4

360

30. (1) current Ratio = CA = 20,000+26,000+4,000 = 50,000 = 1.67 : 1
CL         20,000+10,000            30,000 

 
(2) Liquidity Ratio = LA = 20,000+26,000 = 46,000 = 1.53 : 1

CL            30,000              30,000 
 
(3) Stock/Turnover Ratio =   CoRo = 40,000 = 8 Times 
 Inventory                      A.Stock      5,000 
 
(4) Trade Receivable 
 turnover Ratio            =              Net credit revenue 
 from operations        =  60,000 = 2.3 Times 
 Average trade receivables  

1

1

1
1

409-
410 

 



(5) Trade payable turnover Ratio = Net credit purchases = 30,000    = 1.5 Times 
 Average trade payable   20,000 
 
(6) Gross profit Ratio =      gross profit              = 20,000 33�%

Net revenue from operations        60,000 
 

vFkok (OR) 
 
I. Debt-Equity Ratio – Total Debat = 16,25,000 = 93:1 

 Shareholder fund     17,50,000 
(1) Total debat = Long term borrowing +Long term provisions+ current 

liabilities. 
5,00,000+7,50,000+3,75,000  = 16,25,000 

(2) Shareholders fund = Non-current Assets +current Assets – total Debt. 
= 27,00,000+6,75,000 – 16,25,000 = 17,50,000 
 

II. Proprietary ratio:-  Proprietor’s fund = 17,50,000
Total Assets                 33,75,000          =   0.52 : 1 

Total Assets = non current Assets +Current Assets = 
27,00,000+6,75,000 = 33,75,000 
Proprietos’s fund = 17,50,000 
 

III. Solvency Ratio :-  Total Debts = 16,25,000 = .48:1 
 Total Assets      33,75,000 
 

IV. Interest Coverage Ratio :-  
Profit before charging Interest & tax 

Fixed Interest charges 
 = 3,90,000 = 7.8 Times 
 50,000 
 
(i) Profit Before Tax = 2,04,000 = 3,40,000

.6 
(ii) Profit Before Interest & Tax = Profir before tax + interest 

+charge  
[ ` 3,40,000+ ` 50,000 = ` 3,90,000]

(iii) Interest on long term borrowings =` 5,00,000 x 10 = ` 50,000
100    

 

1

1

½

½

½

½

½

1

½

½

½

½

6

6

387-
388

SECTION - B 
24. dEI;wVjhd`r ys[kk i}fr izeq[k :Ik ls ,d laxfBr iz.kkyh gS ftlds 

ek/;e ls ys[kk fu.kZ; fy;s tkrs gSA 
 1 438

25. ikB~;iqLrd ds i`"B la 461 ds vuqlkj 1 461
26. ikB~;iqLrd dh i`"B la 430 vkSj 424 ds vuqlkj 1+1 2 439-

424

27. odZcqd ,d ,slh Qkby gksrh gS ftles LizsM’khV dks j[krs gSA LizsM’khV 1+1 2 420



odZcqd dk gh ,d Hkkx gS A ¼ikB~;iqLrd dh i`"B la 420 ds vuqlkj½ 
odZcqd dk {ks= foLr`r gS vkSj LizsM’khV dk {ks= ladqfpr gSA 

28. Mh-ch-,e-,l ds }kjk MsVk dks O;ofLFkr dj mUgsa vko’;drk vuqlkj 
lwpukvksa esa ifjofrZr djus dk dk;Z fd;k tkrk gSA MVkcsl ds izdkj 
¼ikB~;iqLrd dh i`"B la 458 ds vuqlkj½ 

2+2 4 458

29. ikB~;iqLrd dh i`"B la 447 ds vuqlkj 4 447-
447

30. ikB~;iqLrd dh i`"B la 421]422 o 423 ds vuqlkj 

vFkok 
 

ikB~;iqLrd dh i`"B la 425 ls 429 ds vuqlkj 

11 x½ 
+ ½
7x½ 
vafre 
fcUnq 
2½ 

6 421,
422,
423 

 

425 - 
429 


